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ZÁPIS ze setkání 

Pracovní skupiny čtenářská gramotnost a základní školy 
 
 

MAP III Vysokomýtsko 
20. dubna 2023, 9:30 – 15:00 hod., Národní pedagogická knihovna J. A. Komenského v 

Praze 

 
 
 
 

Přítomni za pracovní skupinu: Tereza Dejdarová, Martina Krsková, Alena Plháková, Kateřina Novotná, 
Monika Bystřická Mandíková 
 
 
Host: Edita Vaníčková Makosová 
 
 
Body jednání: 

 Uvítání 

 Vyhodnocení proběhlých setkání pracovních skupin 

 „Jak na čtenářskou dílnu“ – Edita Vaníčková Makosová z NPK 

 Exkurze po Národní pedagogické knihovně v Praze 

 Sdílení zkušeností 

 Diskuse, plánování  

 Závěr 
 
 
Zahájení jednání: 
Pracovní skupina se sešla v přednáškovém sálku Národní pedagogické knihovny J. A. Komenského v Praze. 
Jednání bylo zahájeno v 9:30 hod.  
 
V úvodu setkání proběhlo sdílení témat pracovní skupiny pro čtenářskou gramotnost a pracovní skupiny pro 
základní školy. Účastníci si předali zkušenosti zejména o aktuálním fungování školních knihoven, o 
programech, které jednotlivé školy a pedagogové využívají k podpoře čtenářské gramotnosti na základních 
školách a prostřednictvím městských knihoven. 
 
Poté bylo předáno slovo paní Bc. Editě Vaníčkové Makosové z Národní pedagogické knihovny. 
https://www.npmk.cz/knihovna 
Paní Edita Vaníčková se věnovala tématu „Jak na čtenářskou dílnu“. Toto téma členové pracovních skupin 
označili za klíčové v rozvoji a podpoře čtenářské gramotnosti na školách. Paní Vaníčková uvedla účastníky do 
tématu. Pohovořila o čtenářské zralosti dětí a žáků. Odkázala se na americký výzkum, podle kterého mají děti 
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schopnost sami číst a porozumět textu až v 11 letech. V ojedinělých případech samozřejmě toto neplatí. 
Z toho plyne doporučení číst s dětmi společně minimálně do věku 11 let.  
 
Dále proběhla diskuse nad knihami pro chlapce na 2. stupni.  Jak chlapce zaujmout, jaká je vhodná a zajímavá 
beletrie pro chlapce. Paní Vaníčková objasnila, že ve světě literární tvorby převažují ženské autorky. Je velmi 
málo mužů autorů píšících pro chlapce. V knihovnách i ve školách je více žen. Mužských vzorů je v těchto 
podnětných prostředí pro chlapce velice málo.  

 Námět k zapojení rodičů – uspořádat ve škole setkání, představit knihy, které aktuálně ve škole čteme, 
představit práci s knihou. 

 Velmi ceněný je trend školních a třídních knihoven. 
 
Následně se téma setkání věnovalo literárním soutěžím, do kterých je Národní pedagogická knihovna 
zapojena. Paní Vaníčková představila významné literární soutěže, pohovořila o formě nominací literárních 
titulů a spolupráci s nakladatelstvími a spisovateli. 

 Zlatá stuha - http://www.zlatastuha.cz/cs 

 Magnesia Litera - https://magnesia-litera.cz/rocnik/2023/ 

 Kniha dětského srdce - https://www.npmk.cz/novinky/knihovna/npmk-vyhlasuje-30-rocnik-knihy-
detskeho-srdce 
V této „soutěži“ hlasují děti a mládež pro knihu, která se jim nejvíce líbila z těch, které přečetly 
v předchozím roce. V roce 2023 proběhl 30. ročník této soutěže.  Dle ankety z letošního ročníku děti 
velmi ocenily knihy ze série Klub tygrů. 

 
Doporučená literatura: 

 Bratři v poli – autorka Jana Šrámková, kniha je určena spíše mladším dětem, velmi vhodná je 
prezentace formou divadélka – děti zaujme, lze využít ilustrací v knize ( kamishibai). 

 Ztracený deník profesora z Essexu, aneb podivuhodná zvířena – autoři: Olga Černá, Miroslav Šašek, 
Georg Hoffmann.  Představen námět na hru – malování složeného obrázku (ve skupině jeden namaluje 
část zvířátka na papír – tu zahne a tím ji zakryje, druhý pokračuje dle vlastní fantazie a též svůj díl 
zakryje přehnutím papíru, takto pokračují i ostatní a na konci se papír rozevře a ukáže se výsledek 
společné práce – děti potom mohou vymýšlet jméno zvířátka, jeho vlastnosti, místo kde žije atp.) 

 Podivuhodná robotí expedice – autorka Taťána Rubášová 

 Neočekávaný robotí exodus 

 Jefferson – autor Jean-Claude Mourlevat, vážné téma, doporučená četba s dospělým, vhodné pro 
žáky 8. a 9. tříd ZŠ 

 Zimní bitva – autor Jean-Claude Mourlevat 

 Transport za věčnost – autor František Tichý – téma holokaustu. 

 Rekrut – autor František Tichý – vhodné pro žáky od 7. třídy ZŠ 

 Tyranie - autor Timothy Snyder – vhodné pro žáky 8. a 9. tříd ZŠ, 1. a 2. ročních SŠ 

 Prašina – autor Vojtěch Matocha – téma inspirované Rychlými šípy, vhodné pro děti od 10 let. 

 Příběhostroj – autor René Nekuda – vhodné pro děti od 6 do cca 12 let, ale také pro dospělé. Kniha 
otevírající fantazii a vlastní tvorbu. 
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Exkurze po Národní pedagogické knihovně https://www.npmk.cz/knihovna 
 
Paní Vaníčková Makosová celou skupinu provedla po Národní pedagogické knihovně a představila služby 
pedagogické knihovny. Uživatelé knihovny jsou od věku 15+ (jedná se zejména o pedagogy a studenty 
pedagogiky). Knihovna má fond 500 000 titulů pedagogické literatury a e-knih.  
Má též přístup do 1 600 titulů zahraničních a českých odborných časopisů, zpracovává rešerše z českých i 
zahraničních zdrojů. Knihovna poskytuje dva druhy rešerší – tzv. velké (čerpá ze všech zdrojů) a malé rešerše 
(čerpá pouze ze zdrojů knihovny – využívají zejména studenti).  
Knihovna poskytuje služby dalším výzkumným organizacím, např. Pedagogická fakulta University Karlovy.  
 
Další aktivitou, kterou poskytuje Národní pedagogická knihovna, jsou pravidelné vzdělávací programy pro 
učitele a studenty pedagogiky. https://www.npmk.cz/knihovna/sluzby/edukacni-programy 
 
Velmi cenné jsou speciální fondy učebnic pro ZŠ a SŠ. K dispozici je aktuální nabídka všech učebnic pro každý 
ročník základní školy. Tato nabídka je velmi vhodná při výběru učebnic pro daný předmět – lze na jednom 
místě porovnat všechny dostupné učebnice.  
 
Hojně využívaná je Všeobecná studovna a Studovna Sukovy knihovny, která je zaměřena na dětské knihy. 
https://www.npmk.cz/knihovna/o-knihovne/sukova-knihovna. Je zde velmi dobře zastoupena dětská 
literatura. Studovna úzce spolupracuje s organizací Zlatá stuha a pečuje o odkaz V. F. Suka. V rámci této 
aktivit vznikl projekt  Kniha dětského srdce, kdy děti hlasují o knihách, které je zaujaly.  Děti navrhly logo a 
název Ceny.  
 
Další aktivitou je digitalizace historické literatury (zejména staré učebnice).  
 
Významnou aktivitou Národní pedagogické knihovny je Centrum pro školní knihovny. http://csk.npmk.cz/ 
 
Další významnou aktivitou je Pedagogické muzeum. https://www.npmk.cz/muzeum.  Je zde stálá expozice 
(historie vzdělávání) a  vedle toho jsou expozice krátkodobé. Aktuálně  probíhá výstava „ Jak se vyučovalo od 
pravěku až po současnost“. V muzeu jsou k dispozici díla od Eduarda Štorcha. 
 
odkaz na webinář seznámení s činností knihovny - 
https://www.youtube.com/watch?v=XD0fjX4_Jkc&ab_channel=SKIP 
 
 
Náměty k dalšímu setkání pracovní skupiny: 

 Oslovit k inspirativní návštěvě Mgr. Františka Tichého – Přírodní škola http://www.prirodniskola.cz/ 
 

Zapsala Petra Čejková dne 26. dubna 2023  
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